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Grundgesamtheit Wahlberechtigte Bevölkerung im Land Bremen ab 16 Jahren

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl (CATI) / Quotenstichprobe (CAWI)

Erhebungsverfahren Mixed-Mode: Telefonbefragung (CATI) und Online-Befragung (CAWI)

Erhebungszeitraum 12. April – 25. April 2021

Fallzahl 1.219 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Studiendesign
Politik in Bremen
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Aktuelle Stimmung
in Bremen
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ganz und gar unzufrieden unzufrieden mittel zufrieden ganz und gar zufrieden

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Lebenszufriedenheit

Frage 1: Alles in allem: Wie zufrieden sind Sie gegenwärtig mit Ihrem Leben? 

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Politik in Bremen
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Persönliche wirtschaftliche Lage

Frage 3: Wenn Sie nun an Ihre eigene persönliche wirtschaftliche Situation denken: Würden Sie sagen diese ist …?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Politik in Bremen
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Wirtschaftliche Lage Bremen

Frage 4: Und wenn Sie an die derzeitige allgemeine wirtschaftliche Situation im Land Bremen denken: 
Würden Sie sagen diese ist …?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren
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Bezirke

Wirtschaftliche Lage Bremen

Frage 4: Und wenn Sie an die derzeitige allgemeine wirtschaftliche Situation im Land Bremen denken: 
Würden Sie sagen diese ist …?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren
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Schlecht 

Wirtschaftliche Lage Bremen

Frage 4: Und wenn Sie an die derzeitige allgemeine wirtschaftliche Situation im Land Bremen denken: 
Würden Sie sagen diese ist …?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung
Vergleich mit *Bremen vor der Wahl 05/2019 und ARD-DeutschlandTREND 11/2020
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Politik in Bremen
Wirtschaftliche Lage 
im Ländervergleich 2021

33%
Apr 2021

18%
Apr 2021

46%
Mai 2021
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Angaben in Prozent | Werte für gut/sehr gut
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im jeweiligen Bundesland

Vergleich mit Sachsen-Anhalt TREND 04/2021 und 
Mecklenburg-Vorpommern TREND 05/2021



Lebensgefühl Bremen - Aussagen

Frage 2: Im Folgenden finden Sie einige Aussagen über das Land Bremen. Inwieweit treffen diese Aussagen Ihrer Meinung 
nach zu?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Politik in Bremen

Auch wenn man in Bremen sicher manches besser machen kann, lebe ich gern in Bremen.

Bremen ist eine soziale Stadt.

Ich identifiziere mich stark mit der Stadt.

Die Kritik von außen an Bremen ist häufig gerechtfertigt.
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Lebensgefühl Bremen nach Bezirken – „Ich identifiziere mich stark mit der Stadt.“
Politik in Bremen
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Trifft voll und ganz zu          Trifft eher zu          Trifft eher nicht zu           Trifft überhaupt nicht zu

Frage 2: Im Folgenden finden Sie einige Aussagen über das Land Bremen. Inwieweit treffen diese Aussagen Ihrer Meinung 
nach zu?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren
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Politik in Bremen
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Grundlegende politische Aussagen

Frage 9: Im Folgenden finden Sie einige Aussagen über die Politik im Allgemeinen. Inwieweit treffen diese Aussagen Ihrer 
Meinung nach zu?

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Politik in Bremen

Ich finde es gut, dass Rechtspopulisten in Bremen weniger Unterstützung finden als anderswo.

Es ist für die Demokratie wichtig, dass sich verschiedene Parteien beim Regieren abwechseln.

Die Partei, welche bei Wahlen stärkste Kraft wird, sollte zwingend die Regierung anführen.

Die Politik weiß nicht, was mich persönlich bewegt.
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Politik in Bremen
Übersicht Wählersegmente
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 Wahlentscheidung fällt mehrheitlich 
sehr leicht

 Überaus hohe Relevanzzuschreibung 
zur Bürgerschaftswahl

 ausschließlich gute Gründe, um an der
Wahl teilzunehmen

 Wahlentscheidung fällt eher leicht

 überwiegend hohe 
Relevanzzuschreibung zur 
Bürgerschaftswahl

 kaum Ambivalenzen – fast 
ausschließlich gute Gründe, um an der 
Wahl teilzunehmen

Stammwähler Wähler aus Überzeugung Mobilisierbare Wähler Aktuell kaum erreichbare Wähler
 Wahlentscheidung fällt nicht leicht

 mehrheitlich hohe 
Relevanzzuschreibung zur 
Bürgerschaftswahl – teilweise aber 
auch leichte Skepsis

 vermehrt Ambivalenzen – mehrheitlich 
aber gute Gründe, um an der Wahl 
teilzunehmen

 Wahlentscheidung fällt mehrheitlich 
schwer

 vergleichsweise geringe 
Relevanzzuschreibung zur 
Bürgerschaftswahl

 überwiegend Ambivalenzen

Bereitschaft zur politischen 
Partizipation: 

sehr stark

Bereitschaft zur politischen 
Partizipation: 

stark

Bereitschaft zur politischen 
Partizipation: 

mittel

Bereitschaft zur politischen 
Partizipation: 

schwach
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Parteisympathie

Frage 8: Welche Partei ist Ihnen derzeit am sympathischsten in Bremen?
Angaben in Prozent

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Politik in Bremen
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Gebiet

Regierungszufriedenheit

Frage 11: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Bremer Senats?

Politik in Bremen

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren
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Gar nicht 
zufrieden 

Regierungszufriedenheit im Vergleich

Frage 11: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Bremer Senats?

Politik in Bremen

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung
Vergleich mit *Bremen vor der Wahl 05/2019 und ARD-DeutschlandTREND 05/2021
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Politik in Bremen
Regierungszufriedenheit 
im Ländervergleich 2021

Grüne+CDU

57%
Mrz 2021

CDU+FDP

33%
Apr 2021

CDU+ 
SPD+ 
Grüne

46%
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SPD+CDU+
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SPD+
Grüne +FDP
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Linke+ 
SPD+ Grüne

46%
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SPD+Linke
+Grüne

55%
Apr 2021

SPD+ 
CDU

51%
Mai 2021

18

Angaben in Prozent | Werte für zufrieden/sehr zufrieden
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte im jeweiligen Bundesland
Vergleich LänderTRENDS von infratest dimap im Auftrag der 

ARD und der Landesrundfunkanstalten



16-34 Jahre

35-49 Jahre

50-64 Jahre

65+ Jahre

40

37

51

49

5

8

7

21

 35

 35

 27

21

19

18

15

7

Alter

Bewältigung der Corona-Krise

Frage 12: Kommen wir nun zur aktuellen Corona-Pandemie: Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit dem Krisenmanagement des Bremer Senat 
im Umgang mit dem Corona-Virus?

Politik in Bremen

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren
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Bewältigung der Corona-Krise

Frage 12: Kommen wir nun zur aktuellen Corona-Pandemie: Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit dem 
Krisenmanagement des Bremer Senat im Umgang mit dem Corona-Virus?

Politik in Bremen

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren
Vergleich mit ARD-DeutschlandTREND 05/2021
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Politikerzufriedenheit

Frage 14: Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern in Bremen sind. Sind Sie mit der 
politischen Arbeit von … ?

Politik in Bremen

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Andreas Bovenschulte SPD 87

Kristina Vogt Linke 57

Carsten Meyer-Heder CDU 58

Maike Schaefer Grüne 65

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
Bekannt-
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Spezifische Politikfelder
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Wichtige Themen

Frage 10: Nun folgen einige Politikbereiche. Bitte nennen Sie die aus Ihrer Sicht drei wichtigsten Bereiche, in denen sich die 
Politik in Bremen in Zukunft stärker engagieren sollte.

Angaben in Prozent
Mehrfachnennungen, fehlende Werte: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Politik in Bremen

Schule und Kita

Soziale Ungleichheit und Armut

Wirtschaft und Arbeit

Gesundheit und Pflege

Sicherheit und Kriminalität

Wohnungsbau und Mieten

Umwelt- und Klimaschutz

Mobilität und Verkehr

öffentlicher Haushalt und Verschuldung

Migration, Integration und Geflüchtete
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Wichtige Themen nach Parteianhängern

Frage 10: Nun folgen einige Politikbereiche. Bitte nennen Sie die aus Ihrer Sicht drei 
wichtigsten Bereiche, in denen sich die Politik in Bremen in Zukunft stärker engagieren sollte.

Angaben in Prozent
Mehrfachnennungen, fehlende Werte: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren
Die Werte für AfD- und FDP-Anhänger können aufgrund 

von zu geringen Fallzahlen nicht ausgewiesen werden

Politik in Bremen
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Wirtschaftliche Aussagen

Frage 15: Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zur Wirtschaft in Bremen zu?

Politik in Bremen

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Das Land Bremen muss massiv in die Innenstadtentwicklung investieren, damit diese auch in 
Zukunft ein Ort zum Leben, Arbeiten und Einkaufen ist.

Bremens Klimaschutzziele können nicht bei gleichzeitigem Wirtschaftswachstum erreicht werden.

Die Bremer Politik macht es Unternehmen besonders schwer, wirtschaftlichen Erfolg zu haben.

Klassische Industrien wie Automobil oder Stahl sind für die Zukunft der Bremer Wirtschaft 
wichtiger als Wissenschafts- und Forschungseinrichtungen.

Die Digitalisierung bedroht in Bremen viele Jobs. 
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Infrastruktur und Mobilität

Frage 16: Die Umsetzung eines Projekts ist oft nur auf Kosten eines anderen Projekts oder Vorhabens realisierbar. Direkt vor 
die Wahl gestellt, welches der folgenden Vorhaben sollte in Bremen eher gefördert werden?

Politik in Bremen

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren
*nur für Stadt Bremen abgefragt

Mehr Fahrstreifen für Autos Fahrradwege 12

Uneingeschränkte Fahrt in den 
Innenstädten Mehr Fußgängerzonen 11

Mehr Wohnungsneubau Erhalt von Grünflächen und Parks 16

Über eine allgemeine Steuer finanzierte, 
ticketlose Nutzung des öffentlichen 
Nahverkehrs für alle in Bremen*

Jeder bezahlt genau seine Fahrten und benötigt ein 
Ticket.* 4
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weder noch/
beides gleich
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Wohnungsbau nach Bezirken

Frage 16: Die Umsetzung eines Projekts ist oft nur auf Kosten eines anderen Projekts oder Vorhabens realisierbar. Direkt vor 
die Wahl gestellt, welches der folgenden Vorhaben sollte in Bremen eher gefördert werden?

Politik in Bremen

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Gesamt Stadt Bremen
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mehr Wohnungsneubau Erhalt von Grünflächen und Parks
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ÖPNV nach Bezirken

Frage 16: Die Umsetzung eines Projekts ist oft nur auf Kosten eines anderen Projekts oder Vorhabens realisierbar. Direkt vor 
die Wahl gestellt, welches der folgenden Vorhaben sollte in Bremen eher gefördert werden?

Politik in Bremen

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Gesamt Stadt Bremen
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steuerfinanzierte Tickets für den ÖPNV Tickets bei Fahrtantritt zu zahlen
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Aussagen zu Bildung / Soziales

Frage 17: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Bildung, Kultur und Sozialem in Bremen zu?

Politik in Bremen

Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Bremen ab 16 Jahren

Dass Bremen in der Corona-Krise jedes Schulkind mit einem iPad-Computer
ausgestattet hat, war eine richtungsweisende Maßnahme.

Bremen hat ein spannendes Kulturangebot 

Alle Schulen in Bremen sollten zu Ganztagsschulen ausgebaut werden.

Die Kitas in sozial benachteiligten Stadtteilen sollten besser ausgestattet 
sein als Kitas in anderen Stadtteilen.
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Stimme voll und ganz zu     Stimme eher zu     Stimme eher nicht zu    Stimme überhaupt nicht zu
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